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IOAS
din îndurarea lui Dumnezeu arhiepis
cop al bisericei ortodoxe din Transilva
nia şi metropolit al Românilor greco- 

orientali din Ungaria şi Transilvania.
Preasfinţiilor fraţi episcopia venerabi
lelor conzisloare eparhiale, onorabililor 
deputaţi congresuali, iubitului cler şi 
popor din provincia Noastră metropo
litană: dar şi milă dela Dumnezeu şi 

salutarea Noastră cordială!
^  Având în vedere §§. 151 şi 152 
din Statutul organic, convocam şi 
prin aceasta declarăm de convocat 
congresul ordinar naţional-bisericesc 
al provinciei Noastre metropolitane 
la biserica Catedrală în Sibiiu, pe 
Dumineca ce cade în 1/14 Octom
vrie a. c. la 9 ore înainte de ameazi, 
în care zi după term inarea ritualelor 
bisericeşti va urmă numai decât 
deschiderea congresului şi se vor 
începe lucrările conform regulamen
tului afacerilor interne.

Dat în reşedinţa Noastră arhie- 
piscopească-metropolitană în Sibiiu, 
la 22 Septemvrie (5 Octomvrie) 1906, 

loan  Metîanu m. p.
arhiepiscop şi m etropolit.

#  Ungaria şi România.
Am dat în numărul trecut şti

rea, că guvernul din Rusia nu dă 
voie Românilor din Basarabia să vi
ziteze expoziţia din Bucureşti. Dacă 
ştirea e adevărată, guvernul rusesc 
nu face alta, decât îşi înmulţeşte 
păcatele încă cu unul, foarte mare, 
pentruca cu a tâ t mai cu siguranţă 
să se poată prăbuşi sub greutatea 
lor, atunci când va veni plinirea 
vremii.

Noi, Românii din regatul ungar, 
nu ne putem plânge în privinţa 
aceasta. Guvernul nostru, fie-i spus 
spre laudă, n’a pus pedeci nimănui, 
ci l a lăsat să meargă, ori singur, 

ţ  ori în grupuri, cu mai mulţi alţii 
împreună, şi să vadă cu ochii ce 
sunt şi ce pot prestâ fraţii noştri din 
regatul român. Pentrucă dacă ici- 

^►colea s'a făcut abuz de putere, şi 
câteva dintre corurile dela noi n’au 
putut participă la excursiunea făcută 
de celelalte coruri, faptul este a se 
atribui organelor subalterne, dedate

trecut cu acte de volnicie, iar 
nicidecum guvernului.

Când constatăm cu plăcere 
acest lucru, ne vedem îndemnaţi 
să facem şi o altă constatare, tot 
a tâ t de îmbucurătoare, anume, că 
presa mai de seamă dela noi scrie 
în tr’un ton foarte moderat şi cuviin
cios despre mergerea în masse mari 
a Românilor din Ungaria la expo
ziţia din Bucureşti, şi despre primi
rea ce li-se face aci.

E un semn bun şi acesta. Sem- 
^ nul că se îndreaptă moravurile, ba

rem la unii dintre gazetarii maghiari. 
Ir Ia tă  de ex. ce scrie marele ziar 

„Pester Lloyd“ într’un număr mai 
F&jent:

„Expoziţia jubilară din Bucu
reşti a dat ansă Românilor din Un

garia, Bucovina, şi chiar şi din Ma
cedonia, să viziteze în masse mari 
capitala română, iar în timpul apro
piat se aşteaptă şi sosirea unei gru
pe mai mari de Români din Ba
sarabia.

E de sine înţeles, că „fraţilor 
de peste hotare“ li-se face primirea 
cea mai cordială, şi tă  cu ocaziu- 
nea nenumăratelor banchete şi pri
miri coarda naţionalistă vine pusă 
în vie vibraţiune, dându-se prilej 
manifestaţiunilor celor mai prisosi- 
toare.

Dar prea în serios nu trebue 
luate isbucnirile acestea de en- 
tusiasm naţional, şi s’ar comite 
greşală, dacă li-s’ar dă vre-o însem
nătate politică, ori dacă s’ar vedeâ 
în ele expresiunea vreunei mişcări 
irredentiste, existentă în sinul po
porului român. Eră o vreme, când 
în România un număr mare de po- 
liticiani, din motive de ambiţie au 
exploatat frasele irredentiste în sco
puri de agitaţie. Mişcarea aceasta a 
făcut însă de mult fiasco, şi eroii 
„Ligei“ şi ai adunărilor naţionaliste 
de popor şi-au perdut de mult cre
ditul. Massele mari ale poporului 
român au stat departe de întreaga 
mişcare şi politicianii dătători de 
directivă din toate partidele sunt 
în clar cu aceea, că România e avi
zată să întreţină raporturile cele 
mai amicale şi mai corecte, a tât cu 
Austria, cât şi cu Ungaria, şi să 
evite cu minuţioasă îngrijire to t ce 
numai pe departe ar puteă să sa- 
mene ca amestecare în afacerile in
terne ale învecinatei monarhii.

Românul din regat e de altcum 
departe de cugetul, de a nutri sen
timente de duşmănie în contra Un
gurilor, şi e de remarcat, că cu oca- 
ziunea deschiderii pavilionului un
guresc al expoziţiei, au fost aduse 
simpatii neîndoelnice oaspeţilor ma
ghiari, nu numai din partea cercu
rilor conducătoare şi din partea pre
sei, ci şi din partea poporaţiunei, 
şi că cu ocaziunea sărbării de atunci, 
comisarul general al expoziţiei, Dr. 
Istrati, unul dintre cei mai mari 
naţionalişti în România, şi-a te r
minat vorbirea între aplauzele Ro
mânilor prezenţi, cu cuvintele ro
stite ungureşte: „Éljen Magyaror
szág ! “

D reptatea pretinde afară de 
acestea să constatăm, că număroşii 
Unguri cari trăesc în România, tră 
iesc bine cu poporaţiunea băştinaşă, 
şi că şcoalele, reuniunile şi biseri
cile ungureşti, pot să se valoreze 
fără nici o împedecare. Dacă cu 
toate acestea, o mare parte a Un
gurilor imigraţi îşi perde naţionali
tatea, vina o poartă în prima linie 
Ungurii înşişi, dintre cari mulţi se 
amestecă cu Românii, ori apoi din 
comoditate, sau din nepăsare naţi
onală, trec la Români. In privinţa 
aceasta poate să ajute numai o ini
ţiativă înţeleaptă şi cu tact, luată din 
partea Maghiarilor“.

Aşa scrie „Pester Lloyd“, mai 
nainte obicinuit şi el să ne facă 
proces pentru irredentism şi tradare 
de patrie. Adevărul îl grăeşte însă 
acum, când constată, că Românilor 
din regat nici prin gând nu le tre

ce să facă irredentizm, şi că de ast
fel de idei stau foarte departe. Iar 
dacă cei din regat nu fac irreden
tizm, cu a tât mai puţin facem noi, 
şi putem să facem noi, cari nu di
spunem nici de puştile, nici de tu 
nurile pe cari le au ei.

Şi mai mare adevăr spune însă 
„Pester Lloyd“ atunci, când afirmă, 
că în regatul român nu se mani
festă nici o duşmănie faţa de Un
guri. Oare de ce? Să-’şi dee silinţe 
domnii dela „P  L u, şi toţi politici
anii maghiari şi să-’şi explice lucrul. 
Noi ni’l explicăm astfel: Cu toată 
reaua tratare de care suntem împăr
tăşiţi noi, Românii de aici, din par
tea stăpânirilor ungureşti, fraţii no
ştri din regat ştiu foarte bine, că 
Ungurii şi Românii sunt avizaţi să 
trăiască în bună prietime, în alianţă 
chiar, ofensivă şi defensivă, pentru 
a se putea afirmă ambele elemente 
între cele două mări puternice: sla
vismul şi germanismul. O necesi
tate aceasta, despre care Românii 
sunt convinşi. Când vor ajunge şi 
Ungurii la convingerea aceasta, — 
atunci sigur că se va începe o eră 
nouă şi pentru noi. Şi noi credem, 
că aceasta eră nouă de înfrăţire sin
ceră între Unguri şi Români nu e 
departe.

Votul universal în Austria.
Cum se ştie, în cealaltă, parte a mo

narhiei, în Austria, guvernul a prezentat 
de mult proiect de lege' despre introdu
cerea votului universal la alegeri. Proiec
tul a fost predat unei comisiuni alese din 
partea Reichsrathului, pentruca să-l stu
dieze şi să vină cu propunere în faţa se
natului.

Comisiunea discută încă asupra pro
iectului, pe care în principiu l-a acceptat. 
In cursul discuţiei s’au făcut apoi dife
rite propuneri de modificare, unele accep
tate, altele neacceptate.

’ De însemnătate mare a fost propu
nerea lui Tollinger, referitoare la introdu
cerea sistemului de pluralitate pentru 
exerciarea votului universal. Propunerea 
era următoarea: Votul să fie universal, să 
fie exerciat în persoană, de cel îndreptăţit 
care are numai un vot. Dar mai are un 
vot (al doilea), acela care e de 35 ani, 
are cel puţin un copil legitim şi are 
locuinţă proprie, apoi acela care a absol- 
vat vre-o şcoală medie sau una egală cu 
şcoalele medii, cum şi acela care are în
treprindere proprie, ori avere după care 
plăteşte dare cel puţin 25 coroane. Celce 
întruneşte două din aceste trei condiţiuni, 
are trei voturi.

S’a vorbit mult asupra propunerii, 
pro şi contra, şi a luat cuvântul în discu
ţie chiar şi ministrul-prezident Beck, care 
a făcut cam următoarele declaraţii: Prin 
introducerea unui astfel de sistem, prin
cipiul fundamental al reformei, şi anume 
egalitatea dreptului electoral ar suferi o 
atingere. Guvernul a studiat cu deamă- 
runtul această chestiune, fără a puteâ găsi 
un sistem, care să răspundă mai bine con
diţiilor sociale, politice-naţionale şi eco
nomice ale monarhiei. Dacă comisiunea 
de reformă ar ajunge printr’un compromis 
la un sistem de pluralitate, care ar pune 
pedeci principiilor fundamentale ale ope
rei de reformă, guvernul nu se va opune 
unei schimbări a legei electorale în acest

I sens, dar consecinţele favorabile pe cari 
I le aşteptăm dela reforma la care lucrăm, 

şi anume întărirea ideii de stat şi spori
rea interesului pentru stat in masele mari ale 
populaţiunei, n’ar fi atinse. O reformă a 
legei electorale nu trebue să devină un 
mijloc pentru a întărâta şi mai mult lup
tele politice şi sociale, ci dimpotrivă, un 
mijloc pentru a desarmâ partidele politice 
şi sociale, şi maigpresus de toate trebue sif 
rămână o operă de pace.

Joi săptămâna trecută discuţia a fost 
apoi încheiată asupra acestei propuneri, 
care pusă la vot a întrunit 20 de voturi, 
iar contra ei au votat 26 dintre membrii 
comisiuni’. Prin urmare propunerea refe
ritoare la pluralitatea voturilor a fost res
pinsă.

Comisiunea discută mai departe asu
pra proiectului de lege despre reformele 
electorale.

Cetatea orbilor.
Articol scris pentru , Neue Freie Presse“

de
Carmen Sylva.

(Fine).

In vremea asta alcătuirăm, Monske 
şi eu, în lungi discuţii, întregul nostru 
plan. întrebasem pe primul nostru me
dic oculist, câţi orbi sunt în România, 
şi când mi-a spus că 20 de mii, mi s’a 
întunecat înaintea ochilor.

Am înţeles imediat, că ar fi impo
sibil să facem cum au făcut şi celelalte 
ţări.

In oraşul meu natal Neuwied se află 
azilul de orbi pentru provincie, în care 
sunt numai 70 de orbi, şi el a costat 
peste 500.000 lei. Noi însă nu avem bani 
de loc, numai maşina, în depărtare’ ca 
speranţă, pentru un venit sigur şi puter
nic, de oare-ce nici Teodorescu nici Mon
ske nu vor să păstreze nici un ban pentru 
ei, cu toate că ar putea deveni probabil 
milionari, aşa că maşina se poate vinde 
pe un preţ neînchipuit de ieftin, urmă- 
rindu se numai un mic câştig pentru orbii 
noştri.

Vânzarea începe în Octomvrie, Am 
fi avut o mult mai repede, dacă ne-am fi 
adresat la fabrici străine, dar eu n’am 
vrut aceasta, mai bine să aştept şi să a- 
duc toţi banii în ţară. Aşa că fu necesar 
să avem răbdare... dar orbii nu aşteptară, 
veniră dela sine unul după altul, şi eu 
îngrijii pentru ei, cât putui mai bine, 
vecinie în speranţa, că maşina ne va ajuta, 
înainte ca îmbulzala să devie prea mare.

In vremea asta sosi expoziţia şi ne 
folosirăm de ocazie, pentru a expune noua 
maşină alături de cea veche, lăsându-le a 
fi întrebuinţate de orbi, ca toţi să se poată 
convinge de modul cum lucrează noua 
maşină.

Nici odată n’am. fost mai mândră, ca 
în clipa când am scris pe o bucată de 
lemn: .Maşina de tipar pentru orbi, sis
tem vechiu american“, şi alăturea: . In
venţie nouă, românească, JeodorescuK. Căci 
Monske n’a voit cu nici un chip să-şi 
tipărească numele, el voia ca numai Ro
mânia să aibă gloria invenţiei, şi un nume 
românesc să străbată lumea şi să ţie binecu
vântat. Şi de când s’a văzut aceasta, do- 
naţiunile năvăliră în mânile mele, ca un 
curent puternic. In timpul acesta scurt 
capitalul s’a ridicat la 800.000 lei. Asta 
nu e însă nimic, când e vorba de a se 
îngriji de 20.000 orbi!
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Acum vine planul nostru. Voim să 
facem o colonie de orbi, o cetate a orbi
lor, în care orbii şi neoibii vor trăi îm
preună în familii, de oarece cei mai mulţi 
bărbaţi sunt căsătoriţi, sau vor să se că
sătorească, şi să vie la noi cu soţie şi copii 
pentru a forma un oraş de albine sârgu- 
incioase. Pănă acum avem 21 de capi de 
familie, cari împletesc scaune şi sunt plă
tiţi pentru aceasta. Şi cerşeau înainte, 
acum cântă la lucru!

Monske cu a doua lui soţie, mama ei 
şi copilul din prima lui căsătorie, stau 
în fruntea mesei, care se serveşte în gră
dină. Aici mănâncă ei bucuroşi şi după 
masă dna Monske le citeşte ziarul. După 
cină se face muzică, se joacă şi se dan
sează, şi toţi sunt pe cât posibil mulţu
miţi. In curând se va creă un ziar pentru 
orbi. O doamnă mi-a donat pe moşia ei
20.000 metri pătraţi, aşa că vom aveâ aici 
grădinile noastre.

*
Acum e vorba de a se clădi în jurul 

clădirei o serie de locuinţe mici, căci voim 
să avem o bucătărie comună, ca femeile 
să poată lucră, aşa ca familia să d u  cadă 
numai în spinarea bărbatului orb. Avem 
deja un frânghier, şi facem sute de mii 
de reţele, şi sute de mii de plombe, pe 
cari le toarnă orbii. Se va mai găsi un 
mijloc oarecare de câştig, afară de face
rea periilor şi împletirea pantofilor, şi alte 
lucruri încă, pănă când se va începe abia 
şcoala, pentru care avem deja diverşi pro
fesori orbi — muzica va începe imediat, 
de oare ce unul din profesori cântă din 
vioară şi a mai învăţat şi acordarea pia
nului. Vom utiliză, se înţelege, şi toate 
meseriile cari au fost găsite practice în 
străinătate, dar vom acordă atenţia prin
cipală maşinei, prin care se economisează 
o muncă uriaşă.

Cele mai multe dame se plâng de 
supra oboseală a muncei şi eu însumi, 
când am învăţat scrisul orbilor, am sufe
rit atât, că de atunci mi-a rămas un de
get înţepenit.

Ou maşina aceasta nu se va mai 
întâmplă, şi ori ce lucrare este aceeaş 
pentru tot pământul, pe care se află mai 
mult de 2 milioane de orbi!

Cetatea noastră a orbilor va deveni 
foarte luminoasă şi senină, şi de aceia am 
numit-o: Vatra Luminoasă.

Regulat când începem un meşteşug, 
vine la el o grupă de 10—12; când aceş
tia îl ştiu, alţi 10—12 cari învaţă dela cei 
dintâi, şi aşa mai departe ou prevedere, 
pănă când vom aveâ o întreagă cetate 
mare de orbi.

E o fericire negrăit de mare de a 
puteă servi o lume întreagă din colţul 
nostru mic şi umil, care de {mult eră cu 
desăvârşire necunoscut, aşa că primeam 
scrisori la Bucureşti în Bukkarha sau în 
Turcia sau aiurea.

Oamenii abia ştiu că România a fost 
zăgazul de care s’a lovit valul turcesc;

F 0 I S 0 A R Ă .>____

Şeii* din Sibiiu la Bucureşti.
— R a p o rt special. —

Joi, în 21 Sept. dimineaţa în faptul 
zorilor a pornit reuniunea noastră de mu
zică spre frumoasa ţeară a libertăţii româ
neşti Spiritele agitate tremuraa de în
fiorarea uşoară a iluziilor ce şi le croiau 
îndeosebi ceice nu trecuseră încă graniţa 
acestei ţăii. Zorul trenului ropotitor ne 
părea amânat şi sufletele noastre doriau 
să i împrumute aripi ca să zboare şi să 
ne ducă mai cu grabă pe plaiurile ţării, 
care în închipuirea noastră se zugrăviâ în 
colori pline de viaţă şi fericire adevărat 
românească. Şi încălzite de văpaia ace
stui dor glasurile se deslănţuiră în accente 
de cântece entuziaste ce îşi amestecau 
veselia cu ropotul stăruitor al trenului. 
Mestecenii proptiţi pe stâncile goale, pe 
sub cari treceam în sbor îndrăzneţ, se tre
zeau din somnul nopţii de veselia noa
stră, iar Oltul domol, ce îşi încovoiâ gru
mazul pe după cotituri, ne călăuziâ ţinând 
cântecelor noastre un mulcom ison cu 
jsvonul tainic ai undelor sale.

că vreme de veacuri a fost aci o cetate a 
creştinizmului şi că lupte aprige au nimi
cit valul pătrunzător. Nici odată n’au iz
butit Turcii să-şi pue în ea temeinic pi
ciorul, au reuşit numai se obţie un tribut 
şi să trimeată prinţi cari au pustiit ţara.

Şi acum, va să pornească de aici lumină 
în lumea toată şi ţara să devie cunoscută, de 
oarece aci trebue să se comande maşina 
orbilor! Urările de binecuvântare cari vor 
cădeâ ca rouă caldă nici nu sunt de so
cotit, iar orbii din lumea întreagă vor 
simţi, că lume nouă li se deschide. Ceta
tea noastră a orbilor va deveni mai se
nină şi mai practică de cât acea propusă 
de Bebel, în care nu înţeleg multe lucruri, 
între altele rolul cu totul secundar pe care 
îl au mamele. In cetatea mea a orbilor 
însă, mamele vor fi factorii hotărâtori.

Atunci când n’aveam încă nici loc 
şi nici bani, nici nimica, mi se aduse un 
copil, care eră orb cu desăvârşire şi pă
rea să fie şi surd şi idiot, care nu putea 
să umble nici să şadă! O jalnică înfăţi
şare! E primul copil pe care l’a primit 
Monske, şi soţia şi soacra lui au obţinut 
progrese neimaginabile. Acum copilul a- 
leargă fericit, se joacă şi zburdă, aude 
foarte bine, dansează când se cântă, şi e 
favoritul tuturor lucrătorilor orbi noui 
veniţi.

Rugăm numai, ca să se facă cât mai 
multe comenzi de maşini, pre cari suntem 
în stare să le vindem pe un preţ mai 
mic de cât 300 de mărci şi să le lăsăm 
să fie plătite de cătră acei cari ne-au fost 
recomandaţi şi garantaţi de azilurile pentru 
orbi. Pănă acum avem vre-o 40 de co
menzi, înainte chiar de a puteă efectui 
pe cele dintâi şi câţi din acei cărora le am 
promis-o aşteaptă. O aşteaptă şi alţii, He
lenakeller, apoi azilul de orbi din Ioha- 
nesburg, cel din Iova, în Australia tri
mit una, de asemenea şi societatea copii
lor Sunbeam care poartă numele meu 
.Carmen Sylva“ şi care în timpul foame
tei care a domnit la noi mi-a trimes 500 
lei adunaţi ban cu ban.

De aceste se va ţine seamă mai întâi, 
bine înţeles şi de oraşul meu natal.

Cu toţi se bucură nespus de mult şi 
aşteaptă de multă vreme, dar în public 
nu se poate lansă decât ceva cu desăvâr
şire simplu, căci astfel ar fi ajuns din nou 
ceva nedesăvârşit ca şi pănă acum, pentru 
asta trebuiâ ca să avem cu toţii răbdare.

Dacă socotim pe aceşti 20 de mii 
de orbi căsătoriţi, înseamnă să redăm 
ţării mele o mare mulţime de cetăţeni 
folositori cari pănă acum sunt numai o 
povară. Ei vor fi sârguincioşi şi fericiţi 
de o vrea Dumnezeu. Iu tot cazul nea
târnaţi şi mulţumiţi, ca nici odată.

In alte ţări s’a făcut mult pentru 
orbi, la noi lucrul sta însă aşa de rău, 
că a fi orb era sinonim cu a fi cerşitor.

Şi erau aci persoane bine situate, 
cari cerşeau.

Eră o jale!

Curând, curând ei vor lucră cu toţii 
iar copiii se vor duce la şcoală, care 
întâi va fi orânduită în chip primitiv şi 
nu îngrămădită într’o clădire mare de 
piatră şi friguroasă, despărţită de cei cu 
darul vederei!

Pentru copiii cu darul vederei faptul 
de a vieţui în mijlocul orbilor va fi o 
şcoală extraordinară de blajinătate şi de 
milă. Chiar de pe acuma ei sar în ajutor 
când văd pe un orb stând locului, fără 
să şi găsească calea.

In clipă se întind mânuţe spre dânsul.
Pănă acum am unit toate confesiile 

şi diferitele naţionalităţi. Şi vor trăi cu to
ţii în bună înţelegere şi prin preoţii tu
turor bisericelor, precum şi prin rabini 
— de carece avem şi mai mulţi evrei — 
se vor satisface cerinţele religioase ale 
orbilor.

Şi sperăm cu chipul acesta să avem 
pace şi bucurie în vatra noastră lumi
noasă.

Rugăm însă ca să nu se procedeze 
în chip zgârcit cu comenzile, de oarece 
grabnica noastră'dezvoltare depinde numai 
de bani mai puţini sau mai mulţi, şi nu 
cerem milă, ci comenzi, cari la rândul lor 
înseamnă o mare fericire în celelalte ţări. 
Cel ce comandă o maşină face o îndo
ită binefacere, pentru noi şi pentru orbi.

Trebue să avem numai în vedere ce 
înseamnă ca orbii să-şi poată apropia toate 
bibliotecile din lume, în toate limbile şi 
în toate ramurile, aşa că în curând un 
mare număr din ei să se poată ridica prin 
erudiţiune, putând să instruiască pe alţii 
şi să scrie cărţi.

Se cere dela dânşii ca să execute 
lucrările lor cu acelaşi preţ ca şi cei cu 
darul vederei, pentru a nu fi păgubitori 
acestora. Aceasta însă este o nedreptate 
strigătoare, căci nimenea nu se gândeşte 
la greutăţile cu cari au de luptat. Dar în 
curând greutăţile acestea vor fi înlăturate 
şi li se va deschide tărâmul filologiei, fi
lozofiei, teologiei, matematicei, căci pe 
maşinile noastre se vor putea reproduce 
cu uşurinţă şi figurile geometrice.

Se vor putea redă şi partituri întregi 
de muzică în sute de exemplare, aşa că 
vor fi mari artişti şi compozitori cari vor 
putea să reproducă cugetările lor pe hârtie 
fără vreun ajutor oarecare. Nici nu-şi poate 
închipui cineva ce înseamnă lucrul acesta 
şi ce mare înrâurire va aveâ.

Cred, că în vremurile noastre prea 
materiale orbii vor fi aceia cari vor obţine 
rezultate extraordinare în domeniul spiri
tual, şi lucrurile cari au nevoe de privire 
le vor lăsă în sarcina acelora cari văd, 
cari nu trebue să se teamă că vor fi stri
viţi prin concurenţă.

Trebue să ne gândim, că orbii sunt 
fiinţele cele mai nenorocite din lume, şi 
ne putem bucură fără invidie gândindu-ne 
la clipa aceasta care aduce lumină în atâta 
întuneric!

„ Vatra Luminoasă“ să fie slăvită, şi 
când maşina va ieşi din fabrică şi va 
putea grăi, ea va aduce mai mult bine 
în lume decât cel mai mare vas de război, 
care face atâta zgomot şi costă atâţia bani.

(Sinaia, Septemvrie 1906)

Din despărţămintele „Âsociaţinnii“.
Discurs, *

rostit cu ocazia adunăr i generale cercuale a 
despărţământului 11 Bran al „Asociaţiunii“, 
ţinută la 16/29 August. 1906, de preotul Ge

orge Babeş, directorul despărţământului.
Onorată adunare generală! Intr’un 

sat mai mare din ţara Oltului, trăia pănă 
prin anul 1860 un harnic şi vrednic băr
bat român, ca amploiat al guvernului au
striac absolutistic.

Pe lâDgă ocupaţiunile sale zilnice ce 
i le impunea oficiul, ca Român verde şi 
dornic de a’şi vedea neamul mai înaintat 
în bună stare şi cultură, mult s’a cugetat 
la căile şi mijloacele, ce ar trebui puse 
în aplicare, pentru ajungerea acestui 
scop.

Din zbuciumul sufletului său, din 
frământarea minţii sale agere, a scăpărat 
o idee mare, nobilă şi frumoasă,gpe care 
a ţântuit-o, a fixat-o ţe  hârtie şi a pre
zentat-o marelui public românesc, sub for- 
ma unor articole de ziar. ^

Precum izvorul cu apă limpede şi 
rece, umple de bucurie inima călătorului 
fript de sete şi obosit de pustiul drumu
lui îndelungat, precum rouă dimineţii în
viorează gingaşa floricică, îi dă putere şi 
tărie a înfruntă arşiţa soarelui dogoritor,
— tot astfel articolii apăruţi în 20 Martie 
şi 1 Maiu 1860 în „Telegraful Român“, au 
electrizat, au însufleţit şi entusiazmat întreg 
publicul românesc bine simţitor, iar ne
muritorul Şaguno, care pururea eră în frun
tea trebilor, când era vorba de înaintarea 
mult cercatului şi prea răbduriului nostru 
popor, pune în aplicare ideia lansată de 
„Olteanul“ nostru în Telegraf, şi cu con
cursul acestuia şi a altor bărbaţi luminaţi 
ai neamului nostru, face toate preparati
vele de lipsă, şi întocmeşte lucrul astfel; _
că în 9/21 Martie 1861 se deschide şi se 
ţine în mijlocul unui public imenz, în mi
jlocul unui entusiazm colosal, sub prezi
diul fericitului Şaguna adunarea de con- ^  
stituire a r Asociaţiunii“ pe atunci „tran
silvane“, pentru literatura română şi cul
tura poporului român.

Creerul în care s’a zămislit această 
fericită idee, peptul care poartă acea 
inimă nobilă, care a bătut şi bate pentru 
binele, înaintarea, prosperarea şi fericirea 
iubitului nostru popor, aparţin Uustrăţii 
Sale dlui loan Cav. de Puşcariu. II. Sa ne 
aparţine nouă şi neamului nostru. Yieaţa 
sa, fiinţa sa, munca sa pe terenul politic, 
cultural, social şi economic, e strâns le
gată de a poporului român, în aceşti 50 
de ani din urmă, prin urmare individua-

Iată-ne la graniţă. Şi deodată cu so
sirea noastră se înalţă din sghiabul de 
munţi frumos şi maiestos mândrul soare 
românesc. Entuziasmul ne înfioară sufle
tele şi cu glasuri de bucurie fără seamăn, 
ne închinăm în faţa lui şi a pământului ce 
poartă gliile botezate cu sângele atâtor vea
curi româneşti.

Vama cu inscripţiile româneşti, mul
tele unifoime pentru noi ne înţelese în co
lori strigătoare şi dulcea limbă românească 
ce o auzi din graiul ultimului hamal, ne 
impresionează plăcut şi pământul însuşi 
ne pare îmbrăcat într’o haină mai senină, 
mai vioae şi mai curată.

Urcăm trenul românesc. Un şuer 
prelung şi răguşit — şi pornim. Oltul e 
tot cu noi parcă i-ar fi teamă să nu rătă
cim calea şi să ne trezim în vre-o altă 
ţ6ară. Vestita libertate a ţării româneşti 
o şi experiăm după câteva clipe. Trenul 
se aşterne drumului în fugă nebună de 
parcă l-ar alunga furiile şi trece în sbor 
turbat pe calea strecurată pe sub stâncile 
grele aruncând volburi de scântei în văz 
duh. Teama ne cuprinde, că acum-acum 
se isbeşte de temeiul stâncilor şi se ră
stoarnă zdrobit în afunzimea Oltului. O- 
chiul nostru n’are timp să guste tablou

rile admirabile cu satele de munte, vilele 
boereşti, mănăstirile strecurate printre dea
luri, căci fuga trenului le prea îngrămă
deşte.

Câteva clipe ne îngădue să ochim 
într’o rotire a privirii frumosul stabili
ment de băi Călimăneşti şi iar ne aşter- 
nem drumului.

Dar iată strâmtoarea se deschide, 
munţii ne rămân în urmă, dealurile se tot 
reslăţesc, iar Oltul parcă răsuflă mai uşor 
ieşit la larg. Un oraş frumos ne vine în 
cale, Râmnicul. De departe ne străbat la 
ureche sunete de fanfare ce tremură în 
văzduh cântece de vitejie.

Gara e înţesată de lume în frunte 
cu muzica militară şi cu dignitarii oraşu
lui cari ne întimpină cu alaiu de însufle
ţire. Ni-se servesc mezeluri şi bere, cu
vântări pline de foc, strâns de mâni căl
duros, îmbrăţişeri frăţeşti, toate plutesc 
în accente de dragoste frăţească candidă 
şi nobilă. Clipele aceste de înaltă elevare 
sufletească furate ca un vis din popasul 
scurt al trenului se repetă la gara vesti
tului Drăgăşani, unde Di-s'a dat prilej să 
gustăm din belşug bunătatea renumitului 
vin românesc.

Aceeaşi dragoste neprihănită ni-a în
tâmpinat în gara Piteşti şi Piatra-Olt a- 
flând pretutindenea aceiaşi inimă caldă ro
mânească.

Şi pe lâDgă toate acestea ne făcea 
atât de bine atmosfera largilor câmpii şi 
ni-se părea, că fiecare fir de iarbă, fiecare 
frunză ne grăieşte în limba noastră un 
„Bun sosit“.

Departe în zarea mohorâtă, ce 
îneacă în negura amurgului, se înşirue po- 
varnicii munţi negrii, străjerii acestei mân
dre ţări. Deodată cu coborârea amurgului 
din tăriile cerului înourat se înteţeşte şi 
zorul nostru, dar graba ne e zadarnică, 
căci se înoptase bin6 când şuerul răguşit 
al locomotivei ne-a vestit apropierea ca
pitalei.

Sosim. Şi aci ne iese în cale la pri
mul pas ospitalitatea neîntrecută a ţării 
româneşti. Inimile calde şi însufleţite de 
dorul progresului nostru cultural ne-au 
făcut o primire peste aşteptare. Zbuciu
mul mişcării fără odihnă din această gară 
cu aspect de adevărată gară de capitală 
nu ne-a dat răgaz să putem gusta plăce
rea fiecărei clipe. (v& urma)

*

m
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litatea sa va forma o pagină luminoasă în 
istoria poporului românesc.

Şi fiindcă astăzi suntem întruni* i aici 
în şedinţă sub egida „Asociaţiunii !a a 
cărei înfiinţare II. Sa, cum văzurăm, a dat 
primul impuls, se cuvine ca cep; - şi de 
recunoştinţă stimă şi veneraţiuue faţă de 
ilustrul iniţiator, pe care avem norocirea 
a’l vedeâ în mijlocul nostru, întreg, sănă
tos, plin de viaţă şi încă voinic, sâ-'i stri
g i  un întreit: „Să tiviască“.

S’au găsit, nu-’i vorbă, şi oameni, 
cari sau din neştiinţă, sau din răutate au 
voit să; întunece r.ureols ce şi-s, câşiigst-o 
Cav. Puşcariu la înfiinţarea „Asociaţiunii“, 
dar acestora li se opun două mărturii cla
sice, cari necondiţionat trebuesc crezute 
şi anume: Şaguna, în cuvântul de inau
gurare a Asociaţiunii numeşte pe preotul 
Puşcariu ca pe cel ce a dat primul impuls 
în organele jurnalistice la înfiinţarea Aso
ciaţiunii. Tot aşa recunoaşte şi Bari(iu în 
opul său: „Părţi alese din istoria Tran
silvaniei“ tom. i i i  pg. 31 sequ. — unde 
zice :

„Membrii comisiunii se mai învoiseră 
.între sine, ca să fie invitaţi din sinul ei 
Tim. Cipariu şi loan Puşcariu, acesta tot 
odată ca urzitor al nouei încercări de a 
ne înfiinţâ o societate literară, ca să com
pună şi dânşii, câte un proiect de sta
tute“.

^ On. adunare generală! Scopul Aso- 
L ciaţiunii, după oum şi numele ei arată, 
* este desvoltare8, înaintarea şi spriginirea 

literaturii româneşti, şi cultivarea, instru
irea şi povăţuirea poporului român pe 
toate terenele vieţii. Numai două lucruri 
nu pot încăpea în cadrul larg al statute 
lor ei, cestiuni politice şi daraveri reli- 
gionare sau confesionale.

Astfel îngrădită şi asigurată „Aso- 
ciaţiunea“ a putut să se dezvoalte liber 
şi iute, aşa că astăzi avem o casă sau mu
zeu naţional în inima Sibiiului, unde se 
adună şi se păstrează toate acele obiecte 
cari ne sunt scumpe mărturii ale fiinţei 
noastre etnice, avem o şcoală frumoasă 
unde să cresc fiitoarele mame române, a- 
vem bibliotecă frumoasă, şi alte multe şi 
Trane întocmiri şi înlesniri mai avem pen
tru poporul nostru,

Asociaţiunea se conduce de un co
mitet central, cu reşedinţa în Sibiiu, iar 

■Ramurile sale sub formă de despărţăminte 
şi ^ în tin d e  peste toate părţile iubitei 
noastre patrii, unde locuesc Români.

Unul din aceste despărţăminte este 
şi al nostru, şi încă pus la loc de frunte, 
căci este în rând imediat după al Braşo
vului, care este cel dintâiu, prin urmare 
al nostru e al doilea.

Cuveni-s’ar deci să arătăm mai mult 
interes şi dragoste cătră această institu- 
ţiune, s’ar cădea să avem mai mulţi mem
brii ordinari şi ajutători, şi fiind ţinutul 
acesta curat românesc, ar trebui ca toate 
comunele politice şi bisericeşti să se faoă 
membrii pe viaţă sau cel puţin ordinari, 
şi nici un inteligent sau ţăran mai cu 
dare de mână, să nu lipsească din şirul 

f  membrilor Asociaţiunii.
Astfel şi numai asfel, despărţămân

tul nostru va luâ un avânt înfloritor, se 
^ a  face vrednic de locul ce i-s’a dat în- 
Tre celelalte despărţăminte şi va deveni 
un factor, care va aduce foloase reale iu
bitului nostru popor brănean.

(Va urma).

Unelte economice.

*
%

Vestim pe economii noştri, că comi
tetul nostru central pune la dispoziţie 
spre folosire, pe lângă purtarea cheltue- 
lilor de transport, plugul sistem Sack şi 
grapa de fânaţe (muşchi).

Uneltele se dau cu preferinţă mem
brilor Reuniunei locuitori în comunele, 
unde asemenea unelte nu s’au folosit pănă 
acum, şi se iau în primire dela subscrisul 
secretar. Aceste unelte la dorinţă se pot 
cumpăra dela Reuniune cu preţ conve
nabil.

Sibiiu, B Octomvrie n. 1906.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu.
dfyntaleon Lucuţa Vie. lordăşianu

prezident. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
„Şcoala pentru econom ia şi in 

dustria de casă“, susţinută de Re
uniunea femeilor române din Si
biiu, a fost deschisă iu 15 Septem- 
bre a. c. In această şcoală se învaţă : 
pregătirea bucatelor şi a pânei, con
servarea legumelor şi a poamelor, 
curăţirea şi ţinerea în ordine a lo
cuinţei, spălatul, călcatul şi îngriji
rea rufelor, confecţionarea rufelor, 
cusutul, croitul, împletitui cu ma
şina, torsul şi ţesutul, precum şi 
câteva studii teoretice. Se învaţă, 
am puteâ zice, to t ce-i trebue unei 
bune econoame (şi am dori, ca toate 
Româncele să fie bune econoame). 
In urmare, numai recomandă putem 
publicului românesc această şcoală 
folositoare, care e coüdusä cu multă 
pricepere şi cu mult devotament. 
Când ne lipsiâ o şcoală economică 
şi industrială, eră numai natural, 
ca să alergăm airea pentru a primi 
cunoştinţele corăspunzătoare; astăzi 
însă e păcat a ne mai adresă to t 
numai la străini.

*
Dieta. Mercuri în 10 Sept. nou se 

va deschide din nou dieta ţării noastre. 
In desbatere va ajunge întâiu budgetul pe 
anul 1907. *

St? tna lui V. Alexandri. Ziua de 
15 Oct. va fi zi de mare praznic pen
tru România, căci pe această zi s’a sta
bilit definitiv inaugurarea statuei lui V. 
Alexandri la Iaşi. La această mare so
lemnitate va asistaşi M. S. regina, precum 
şi delegaţi din toate părţile ţării. Sfinţi
rea o va îndeplini probabil mitropolitul 
Moldovei.

. .  *
f  Sabin Cerbii, preot gr. or. în Pâ

râu, după grele suferinţe, împărtăşit cu 
Sf. Taine a . jeetat din viaţă Joi seara, la 
orele 8, ,n al 31-lea an al etătii, al 7-lea 
al văduviei şi al 7-lea al preoţiei. Rămă
şiţele pământeşti au foit dep ~se .spre veci- 
nică odihnă, Duminecă in 7 Octombre st. 
n. Ia ora 1 p. m. în cimite. .d din Pârău.

Géza Preinesbergcr, s ibprocuror în 
Sibiiu a fost numii jude la tribunalul re
gesc din Bistriţa. *

Hymen. Maria Apohcn şi Auguitin 
lodcaş, apoi Eugenia Apoi ian şi Mihail 
îurean, anunţă celebrarea religioasă a cu
nuniei lor, care va avea loc Duminecă în 
14 Octomvrie st. u. 1906, la 2 o e p. in., 
în biserica gr.-orie cală din sebcvbiul in
ferior al Sibiiului

*
Făgărăşenii la Sinaia. Excursioni

şti Făgărăşeni au viritat Joia trecută Si
naia. O deputăţie de 20 a fost primită 
în audienţă la regele Carol. Muzica de 
fanfare din Tohan a cântat câteva cân
tece naţionale. Regele, regina, princesa 
Maria şi micii prinţi au ieşit în balcon, 
iar excurzioniştii au defilat în faţa lor fă-
cându-le' ovaţii însufleţite.*

Adunarea dela Timişoara. Dumi
necă în 30 Sept. s’a ţinut adunarea de 
constituire a tovărăşiei agricultorilor şi 
meseriaşiler fiind de faţă cam 1200 oameni 
din vre-o 300 comune. Adunarea a fost 
prezidată de înv. Iuliu Vuia din Comloş. 
Au vorbit dnii I. Crăciunel, D. Birăuţiu, 
U. Pătean, V. Osvadă care a prezentat statu
tele şi le a explicat. Socialiştii au încercat 
să facă tulburare dar nu le-a succes. A 
fost ales un comitet central pe trei ani 
constător din 40 membrii şi un comitet 
supraveghetor de 6 membrii. Adunarea a 
hotărât că 1. Tovărăşiile nu vor face con
curenţă comercianţilor cinstiţi drept-aceea 
marfa se va vinde numai cu preţul regu
lat de piaţă. — Venitul curat la finea a 
nului se va împărţi între membrii, în pro- 
poiţia consumului, adecă care după cât 
cumpără dela Tovărăşie. 2. Taxa să scări-
ţează la 10 fileri pentru fiecare membru.*

Planuri militare furate. Un tinăr 
voluntar dela trupa de geniu din München 
a furat în săptămâna trecută de aci pla
nurile secrete de mobilizare ale Bavariei. 
Se crede că hoţul a făcut aceasta pus la 
cale de una din puterile triplei alianţe, pro
babil Italia. *

Congres antianarchist. Guvernul spa
niol a convocat pe ziua de 21 Ian. în Ma
drid o mare conferenţă internaţională pen
tru luarea anumitor măsuri în potriva anar
hiştilor. Pănă acum şi-au anunţat partici
parea 25 de state.

*

Aviz. Mercuri în 10 Oct. la 6
oro seara va tineâ, reuniunea de
cântări probă de cor.

*
Elevii şcoalei comerciale din Bra

şov, au plecat Sâmbătă dimineaţa la ex
poziţia d>n Bucureşti sub conducerea dir.
A. Vlaicu şi a cinci piofesori.«

Un incident caracteristic s’a întâm
plat in săptămâna trecută la tribunalul din 
Lugoş in pertractarea procesului de agi
taţie al preotului T. Muntean din Defineşti.

La întrebarea apărătorului, că ce pri
cină a avut cu Konopaszek László, sluj
başul domniei, martorul Janeş Sfetcu ia- 
sionează că înainte de alegerea din Zor- 
lenţul-mare Konopaszek îl pârâse la pre
tura din Reciţa pentru nişte fân furat dela 
domnie. înainte de alegere a venit la el 
Konopaszek şi i-a zis : Dacă votezi cu 
Grănzenstein, atunci scriu domnului si te 
iartă de pedeapsa fânului. Janeş Sfetcu, 
om sărac, a votat pentru Grănzenstein. 
Cu toate acestea a fost după alegere în 5 I 
Iunie citat la pretură pentru fân. La zi- j 
sele pretorului Wekerle: pentrucă ai furat 
fânul dela domnie, vei fi aspru pedepsit, 
Janeş Sfetcu a răspuns: Bine, d-le cum să 
fiu eu pedepsit pentrucă dl Konopaszek 
a zis înainte de alegere, că dacă votez pen
tru Găozenstein, atunci nu mă pedepseşte 
cu nimic. Ori poate că nu v’a scris, cum 
a zis că vă face cunoscut ? Atunci răspun
sul solgăbirăului a fost: Bine, dragul meu, 
du-te acasă, n’ai cu nime nimic.“ — Prezi 
dentul a dispus, ca această fasiune să nu 
se ia la protocol. *

Bani din belşug. La alergările de 
cai din Budapesta au câştigat în anul a- 
cest şease mari bogătani ai ţării (Rotschild, 
Wenkheim, Szemere etc.) nu mai puţin ca 
un milion şi 600 mii cor. Ş’apoi se mai 
plânge ţara “că n’are bani câtă vreme a- 
runcă sume atât de mari pentru plăceri 
atât de unilaterale. Cât bine nu s’ar fi pu
tut face cu acest milion de cor. sărmane
lor şcoale poporale ori altor aşezăminte { 
culturale sărace ale ţării. Ei, dar pentru 
oameni n’au boerii bani, numai pentru cai.

Herculanuni. Un profesor german 
Dr. Waldstein a cutreerat toate curţile 
domnitoare din Europa cerând sprijinul 
statelor pentru desgroparea cetăţii romane 
Herculanum Toate statele i-au promis 
sume mari. Se aşteaptă desgroparea mul
tor lucruri interesante câtă vreme pănă 
acum într’o singură vilă au fost aflate 1600 
manuscripte romane.

*
O întreprindere nouă, pe cât de ji

dovească pe atât de păcătoasă şi unică în 
tot felul ei s’a pus la cale în Budapesta.
O societate anonimă a adresat tuturor şcola
rilor apel prin care le aduce la cunoştinţă 
că le poate liferâ pentru un preţ bagatel 
de 80 fii. (4 pagini) lucrări scripturistice 
de orice categorie. Societatea spune, că 
scopul ei e să uşureze munca elevilor, să le 
desvoalte (l)puterea intel ectuală şi să le spo
rească (!) cunoştinţele.*

Morţi de foame. Statistica oraşu
lui Londra, spune, că în anul acesta au 
murit acolo 48 oameni din cauza foamei. 
Şi câţi vor mai fi pe cari nu-i aminteşte 
statistica. *

Tenorul — semn de necuitură.
Unul dintre cei ce au mult răgaz de a se 
ocupa cu satisfacerea anumitor curiozi
tăţi a făcut interesanta descoperire că un 
stat e cu atât mai necult cu cât are mai 
mulţi tenorişti. Aduce ca dovadă Italia, 
care are mai mulţi tenorişti şi e statul 
cel mai necult. In rândul al doilea pune 
poporul românesc, care încă dispune de 
mulţi cântăreţi buni.*

Rabinul dela Sadagura, un ves
tit făcător de minuni în Bucovina a mu
rit în zilele trecute. A fost jelit şi bo
cit de mii de oameni. El a lăsat copiilor 
săi averi mari câştigate pe uşor din cre
dulitatea bietului popor.*

Omor. Dumitru Julan din comuna 
Mehala s’a întors în zilele trecute dela 
Bucureşti acasă Pe drum cătră comună 
dela gara din Timişoara a fost atacat de 
un ucigaş care l-a omorât cu trei puşcături 
de revolver şi la despoiat. Se crede că 
ucigaşul a venit cu eî dela Bucureşti şi 
l-a atacat văzând că are bani mulţi cu sine.

Un scurt răspuns.
In numărul 102 al „Telegrafului Ro

mân11, cetesc în Foişoară o recenziune, — 
pe care o desconzideram total, dacă nu 
se ocupă şi de mine şi de „Noul abecedar“ 
al meu. Nu pot să tac deci, mai ales fiindcă e 
o încercare, care de atâtea-ori s’a adeverit 
în procesul de desvoltare culturală a po
poarelor, incercarea de a face, ca să opreşti

I pe loc, dacă nu chiar să retrogradezi, îm- 
I pingerea înainte a acestui proces, unde ea 
I se observă. Aşa-i însă lumea, compusă
I mai mult din retrograzi, dacă nu din staţio

nai i.
Cumcă abecedarul edat de un fost 

I profesor, un actual director şi un învăţător 
; e o retrogradare, pentru orice om puţin 

iniţiat în pedagogie e un lucru foarte uşor 
de înţeles.

Oare recenzentul nu vrea, ori nu 
poale să-l înţeleagă? Tot una. Nu e bine 
însă, ca lăudând pe unii, să fie nedrept 
faţă cu alţii.

Şi spre dovedire, că faţă cu mine e 
nedrept, aduc din recenziunea suspomenită 
numai aserţiunea, că eu las literile tipă
rite să premeargă celor scrise, ceeace e 
un neadevăr mare. Dl recenzent nu şi a 
dat osteneală să cetească „Călăuza“ dela 
„Noul Abecedar" al meu.

Nu! D-le! Nu încep cu acele, ci 
cu literile scrise singure, şi cti cele mai na
turale cuvinte normale.

Mai departe adevărul e, nu cel sus
ţinut de recenzent, ci acela, că Abecedarul 
meu a produs revoluţie, şi încă bună, căci 
la un an şi jumătate am tipărit a doua 
ediţie în 20.000 exemplare. Atâta deocam
dată.

S ib i iu ,  în 4 Octomvrie 1906.
Dr. Petru Şpan.

Din public.*)
Ilulţămită public A.

Subscrisul paroh aduc şi pe această 
cale mulţămita mea următorilor binefăcă
tori ai bisericii: Moisă Ciff a cumpărat un 
rând de vestminte preoţeşti cu 70 cor. 
Vasile Ichim un rând cu 90 coroane. loan 
Ciff un rând cu 100 cor. Buta Teodor un 
rând cu 90 cor. Nechita Croitor un rând 
cu 90 cor.

Dacă am văzut însufleţirea şi bună
tatea credincioşilor mei pentru sf. bise
rică i-am sfătuit ca să contribuim şi să 
punem bază la un fond care să se înmul
ţească în tot anul prin contribuiri. La a- 
cesta au contribuit următorii: Nie. Naşcu, 
Irimie Ujică, ambii câte 20 cor., Gavriil 
Jercan 12 coroane, Filip Croitor, George 
Gliga, ambii câte 10 cor., Teodor Croitor 
12 cor., George Crăciun 2 cor., Gavriil 
Croitor 10 cor., George Croitor, Nastasie 
Croitor, ambii câte 12 cor., Toader Ujică 
20 cor., Stefan Croitor 12 cor., Petru Tes- 
lovaD, Ana Rotar, ambii câte 10 coroane, 
Vasile Gliga 20 cor, Hârscă Teodor 10 
cor., Arsente Cifi 12 cor., Moisă Ciff 10 
cor., Stefan Croitor, Vasile Ichim, loan 
Ciff, Mihăilă Croitor, Savu Croitor, Szöl- 
lősi Albert, fiecare câte 10 cor., László 
Mózes 12 cor., Emanuil Croitor 4 coroane. 
Această sumă de 300 cor. s’a depus prin 
dl protopresbiter la finea anului 190B spre 
fructificare. In decursul anului acestuia au 
mai contribuit benevol următorii: Nicolae 
Naşcu 4 cor., Toader Buta, Constantin 
Buta, ambii câte 10 cor., Grigore Ujică 
6 cor., Chirilă Ujică 2 cor.

Conform concluzului comitetului pa
rohial fondul se va înmulţi prin contri
buiri de fiecare răposat câte 2 cor., prin 
ce au intrat pentru: loan Croitor 2 cor., 
George Croitor, Teogor Croitor, Teodor 
Buta şi George Moldovan, fiecare câte 2 
coroane.

George Moldovan a Casandri din Me- 
şterhaz a comandat tot pentru sf. biserică 
dela noi un candelabra cu 240 cor.

Tuturor să le răsplătească bunul Dzeu 
cu darul şi mila sa.

P o lă ţ i ,  în 18 Sept. 1906.
Nicolae Naşcu 
paroh gr. ort.

Cărţi şi reviste.
România ilustrată, anul IV, numă

rul 8, aduce ilustraţii frumoase şi un 
cuprins variat şi bogat. Apare în Bucu
reşti, sub direcţia domnului loan Eusu 
Abrudeotml. Abonamentul pentru noi 24 
lei la an.

*
„Studii practice de bancă* de loan 

1 Lăpădatu, secretar al institutului de cre
dit şi economii, „Ardeleana“ din Orăş- 
tie. Retipărire din „Revista Economică*. Bro
şură de 138 pagini, octav mic, preţul 2 
coroane. E scrisă cu priceperea omului de 
specialitate, într’o limbă bună românească. 
Se poate procura dela autor în Orăştie, 
(Szászváros).

*) P en tru  cele cuprinse fn ru b rica  aceasta  Re» 
dacţiunea nu  prim eşte răspunderea.
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Nr. 571—1906 protop. (2461 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învâţâtor 
la şcoala confesională din Andraşfalăul-român, 
protopresbiteratul Sighişoarei, se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele: 600 coroane, 400 cor. 
dela stat, 200 coroane dela popor, cuartir şi 
lemne de foc.

Primul cuincuenal se va computâ după 
cinci ani de serviciu împliniţi la această şcoală.

Reflectanţii la acest post, vor aveâ a-şi 
aşterne suplicele de concurs, instruite con 
form normelor în vigoare, în terminul deschis 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Sighişoara, 20 Septemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial eoncernent.

nimitrie Moldovan
protopresbiter.

Nr. 504—1906 [244] 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postulni de paroh în 
parohia vacantă de cl. III, din Chendremal, 
protopresbiteratul Unguraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform normelor 
din vigoare oficiului protopresbiteral în ter- 
minul indicat.

Concurenţii au a se prezentă înainte de 
alegere în vre o Duminecă ori sărbătoare în 
biserică spre a cântă resp. a celebră şi a 
cuvâută.

Fizeş-Sânpetru, 10/13 Septemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Un

guraşului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial eoncernent. Pavel Roşea

protopresbiter.

Mersul trenurilor valabil din i Octomvrie 1906
B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

T ren
de

pers.
T ren
ccel.

T re n
do

p e r s .

T ren
accel.

T ren
de

p e r s .

T ren
accel.

T re n
de

p e r s .

T re n
accel.

10.001 10.00 12.35 8.50 pl. V ie n a ........................................ sos. 3.25 6.45 6.32 6.32
8.00 7 25 10.10 2.00 B udapesta  (gara centrală). 6.10 1.10 7.20 1 9.35

11.09 9.23 1.30 4.00 S z o ln o k .................................. 2.34 11.19 4.24 7.32
3.29 12.12 6 05 6.54 sos. pl. 9.30 8.18 11.25 4.16

4.02 12.22 6.35 7.01 pl. A r a d ........................................sos. 8.50 8.08 10.50 4.01

4.13 6.46 Gl ogova ţ . . . .  ♦ . 8.38 10.35

4.35 7.06 Gyorok . . . .  „ . 8.16 10.10

4.46 7.16 P a u l iş ........................................ •7.59 9.56
5.09 12.57 7.34 7.42 M aria- R a d n a ....................... 7.34 7.30 9.41 3.25
5.40 7.54 C onop........................................ 7.12 9.11
6.03 8.08 8.09 B é r z a v a .................................. C.57 7.00 8.54
6.55 1.50 8.47 8.42 S o b o rş in ................................... 6.19 6.34 “ 8.15 2.32
7.26 2.09 9.13 9.01 Z a m ........................................ 5.45 6.08 7.43 2.09
7.51 9.34 G urasada  . . . . . . 5.19 7.19
8.07 2.32 9.47 9.24 I l i a ........................................ 5.10 £m 6 7.11 1.42
8.23 10.03 B ran ic ica  . . . . . . 4.49 6.50
8.46 2.56 10.27 9.50 D e v a ........................................ 4.27 5.20 6.29 1.16
9 4 6 3.14 10.56 10.15 Sisncria (P isk i) . . . . 4.12 5.08 6.15 1.05
9.45 3.32 11.22 10.33 O r e ş t i a .................................. 3.33 4.36 5.33 12.33

10.08 11.44 Şibot ........................................ 3.11 5.09 12.19
10.35 4.16 12-11 11.02 V in ţu l de j o s ....................... 2.48 4.09 4.48 12.05
10.56 4.27 12.31 11.14 A lb a - J u l i a ............................. 2.30 3.57 4.29 11.36
11.25 12.58 11.35 sos. T e i u ş .................................................  pl. 2.00 3.33 3.55

1906. Nr. 8647 Bis, prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan, sunt jumătate din toate venitele 
parohiale fasionate la coala B., pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, primind şi 
un ajutoriu dela stat din suma destinată pen
tru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post au a-’şi 
aşterne cererile instruite conform normele 
în vigoare oficiului protopresbiteral al tra^" 
tuiui Cohalm în Sighişoara (Segesvár) în 
terminul indicat, cu îndatorirea a se prezmtâ 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare înaintea 
alegătorilor, spre a cântă respective a ce
lebră şi cuvântă.

Cohalm, la 24 Septembre 1006.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Cohalm, în conţelegere cu comitetul pa • 
rohial eoncernent.

Dimitrle Moldovan 
____________________________ protopresbiter.

V i n ţ u l - d e - j o s  — S i b i  iu.
T ren m iest tr . d. p. t r .d .p . T ren  m iest

__ 2.00 7.43 4.11 plécü V inţul-de-jos . . . . . . .  sos. 11.37 6.45 8.48 —
— 2.24 8.10 4.31 S eb eşu l-săsesc ....................... 11.21 6.25 8.28 —
— 2.47 8.33 4.49 C â l n i c .................................. - 11.03 5,51 7.53 —
— 3.11 8.57 5.08 C u n ţa ........................................ 10.53 5.38 7.39 —
— 3.21 9.07 5.17 M ercurea-Sărătură  . . . 10.44 5.25 7.20 —
— 3.40 9.25 5.31 M e r c u r e a ............................. 10.32 5.10 7.05 —
— 3.54 9.39 5.42 A p o l d u l - m i e ....................... 10.22 4.56 6.44 —
— 4.30 10.15 6.15 A p o ld u l-m a re ....................... 10.05 4.34 6.21 —

— 4.58 10.43 6.37 G a le ş ........................................ 9.46 4.06 5.51 —

— 5.27 11.14 7.00 S ă l i ş t e .................................. 9.30 3.47 5.82 —
— 5.40 11.27 7.10 S ă c e l ........................................ 9.11 3.23 5.08
— 5.50 11.37 7.19 C a c o v a .................................. 9.01 3.11 4.57
— 6.01 11.52 7.28 O r l a t ........................................ 8.51 2.58 4.46 —

— 6.18 12.10 7.39 C r i s t i a n .................................. 8.31 2.34 4.22 —
— 6.44 12.36 8.00 T u rn iş o r .................................. 8.07 2.04 3.53 —
— 6.55 12.47 8.09 sos. S ib i iu ........................................ pldcă 7.57 1.52 3.42 —

Un învăţăcel
dela 15 ani în sus, se 
primeşte în franzelaria 
dlui PETRU MOGA,
SibÜU. [249] 1-3

Nr. 399—1906 pr. [251] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a 
treia Lovnic protopresbiteratul tractului Co- 
halm, pe baza rezoluţiunii preaveneratului
n n n n îo f n v i i i - i  n  \ 'l»  l rl T /"l /IA  O O n  /I 1 W 1 V  Ö A n tű l T l R v ű

C o p s  a - m i c ă  —  S i b i i u — A vr  i q —  F ă g ă r a ş
tren  de persóne tren

mixt.
tren de 

pers.
tren
mixt Iren  de p e rs .

2.28 4.43 1 11.20 7.10 pl. Copşa mică . . . . . 80S. 6.15 1 9.23 3.02 12.41
3.34 6 27 12.33 8.42 Ocna (Scalde) . 5.14 8.05 1.33 11.46
3.58 7.04 12.67 9.15 sos. pl. 4.45 7.31 12.58 11.20

c8 tr. mxt. — Si bi i u . . . . — tr. mxt
4.20
5.07

’glTs
öS  ®g.,H .1
!§ ►Ü (3 -sL

1.30
2.22

---. pl.
Tălm aciu m a re .

sos. — 7.16
6.29

(H o  OS U
S  s

8.59
8.08

5.57 3.16 — A vrig . . . . — 5.48 o r* 7.25
8.12 & 5.48 - sos. Făgăraş . . . . . . .  pl . — 3.33 1 O ou- 4.42

N o tă .  O rele însem nate în stânga sta ţiun ilo r sun t a  se ceti de sus în  jo s , cele însem nate în  d rép ta  
de jos în sus. — N um erele încadrate  în  lin ii negre ínsém ná orele de nópte.

R e n u m itu l

E xp o s iţ iu n ea  să
află  in prăvălia  Ini

Tot in aceasta  p răvălia  să pol privi m ai ne aproape m ăriile .

Toată expos! t i  u  i i  ea „TUDOR“ străluceşte, scânteiază şi sclipeşte ca s o a r e le /^

Im i ta ţ iun i :

Diamant artificial ai pairii preţioasa să pot săpata asana
in Sibiiu-Nagyszeben

l l l ! E € f i I E i l l  W .  STRADA CISKĂDIEI Ar. I».

„TUDOR'
num ai sp ec ia lis tu l ce l m ai expert îl p oale  
d eoseb i de d iam antu l adevărat. A tragem  
a ten ţiu n ea  on. public, că  d iam antu l. «Tudor» 
d e lo c  nu sam ăn ă  cu  n ici o piatră falsă, care  
s ’a putut vedea până acum  in m ulte  prăvălii. 
D e o se b ire a  m are apare la prim a vedere.

Inele, broşe, cerce i, blaz- 
Sete, p ieptene, etc. 

pregătite cl in d i a m a n t

„TUDOR“ ^
c o ro a n e  co s tă

P en tru  r â s p â iu l i r c s  î s i  m ă s u r ă  c â t  s i s a i  srsm-e ue-um  h o t â s - s t ,  ca  s a  v iiub-ni s iiíf ja i-C H lC B á  m 'U sliî o*. 
-  - --------  m arfă  pe lân gă  preţuri f xe.

Redactor responzabil Teodor Y. Păcăţiaa Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


